

刘茂才/文

金融危机给我们上了生动的一课。从全球市场来看,产能过剩、商品积压,消费者持币观望,市场形势对企业突然变得异常严峻。中国商品面对的是不断萎缩的国际市场和国内消费需求不足,快速经济增长主要依靠投资带动。

这就是人们讲的“铁一工一机”经济,基础设施固然重要,但是如果只靠投资拉动,而没有真正意义上的消费拉动,一个国家也好,一个地区也好,其经济发展至少是不健康的经济,所以如何挖掘13亿多人的消费潜力,则成为国家宏观决策者一再关注的焦点。

金融危机时期以及目前我们所处的后金融危机时代,是检验一个企业以及经营管理者在企业发展战略方面是否合格的最佳时机。中国改革开放以来一直实行的是出口导向型战略,导致了中国GDP出口额占40%,高于世界上任何国家。比如美国所谓的里根革命,其实质是新自由主义世界经济体系的主要推手开放的经济政策。

但其出口占GDP的份额在过去十一年中增长十分缓慢。从1992年的不到10%上升到2007年的大约12%。我国远远高于美国,真可谓世界之最,换句话说,我国已成为这个世界的加工基地。我国的经济的高速增长,长期以来过度地依赖于国际市场,而这种过渡的依赖性,已带来严重后果,尤其是金融危机对我国的外向型经济打击最大,大批沿海加工型企业倒闭的事实,确实是让我们反思的一个战略性问题。

如何启动消费需求

国家在反思,人民也在反思的一个重要的战略性问题,这就是如何启动13亿人民的消费需求,而且我们发展经济的根本目的是为了满足人民日益增长的物质和文化生活的需要。所以我们应当发展百姓经济,让百姓富起来,最大限度地启动百姓的消费需求,满足百姓日益增长的物质文化的需求,这就是我们的经济发展大局。

30年来,我国改革开放形成的两个世界之最,一是出口额占40%,二是两极化有增无减。确实需要我们认真反思,前一个世界之最,一方面说明我国的对外招商引资发展外向型经济,对我国的经济增长确实起到了火车头的作用;但另一方面出口额过大,对外的依赖性太强,世界经济一有风吹草动,就要导致中国经济的巨大波动。比如当前的全球性金融风暴,第一轮冲击波就是我国海外向型加工企业的大批倒闭破产,大批员工失业,尤其是四川省是一个外出打工的大省,第一轮冲击已使四川省外出打工者返乡无工可打、无农可务的社会问题越来越严重。

世界经济衰退对中国经济的第二冲击波正在袭来。这一次冲击,将直袭中国经济的核心产业,包括金融产业。假如处理不当,中国有可能成为下一轮经济风暴的中心,甚至引发银行危机和金融危机。这是中国实行走出去的出口导向战略以来的第一个真正意义上的世界经济大衰退。

中国经济的抗冲击能力、中国经济的安全性、中国经济的自我稳定能力都将接受严峻的考验。如果说我们对第一轮金融危机带来的冲击在严峻的事实面前有所认识的话,那么第二轮的冲击更深层次的危机则是否看到呢?这是一个必须考虑的深层次问题。

第二个世界之最主要表现为:收入不公和内需不足。中国经济发展的三个引擎,一个天生不足,金融海啸又扑灭了一个。现在只剩下一个半。这一个半引擎将如何推动中国度过这场世界范围的经济衰退?中国将会进入另一轮通货紧缩吗?

中国经济发展战略和政策进入了全面调整的时期。过去那种出口导向政策,扩大收入差距的政策必须改变。

除政府支出,经济发展有三大引擎:消费、投资、出口。在30年的发展过程中,由于收入不公,中国早就形成了严重的二元经济结构,两极化有增无减,基尼系数高达0.46同样是世界之最,消费严重不足,生产过剩,从而引发深层次的社会矛盾,需要我们做深层次的思考。

中国中下阶层的消费萎缩支撑着出口的迅速增长。消费这个引擎就这样长期处于半熄灭状态。中国的出口之所以能在长期内高速增长,中国的储蓄率之所以能在长期内高速增长,收入分配不公是关键。

收入分配不公是中国消费相对萎缩、中国生产过剩的根本原因。谈到中国的内需不足,必需澄清一个十分流行的似是而



消费并快乐着

—《创富新思维:消费商时代》连载(七)

非的观点。有人无视收入不公的现实,把中内需不足归结为文化问题,归结为中国人人的储蓄偏好。但是这种储蓄偏好无法解释如此巨大的内需缺口。

持有这种看法的人应当去问问下岗工人、农民,和其他处于社会消费中下层的人民。问问他们是不是因为太高的储蓄偏好而消费不足!持有这种观点的人不要忽视这样一个现实:自20世纪90年代以来,中国中下阶层面临着教育、医疗、住房与退休和就业难等多重压力。这些压力严重压抑了中下阶层的消费支出。

中国内需不足的成因

内需不足是困惑中国经济的长期结构性问题。而且,中国在过去十几年里多次下决心要提高内需。为什么内需依然面临长期下降的困境呢?为什么越提高内需,内需越来越不足呢?

解决内需不足的关键必须解决收入分配严重不公的问题。但是,长期以来却忽视了这个问题,把刺激内需与收入分配割裂开来。似乎收入分配与刺激内需无关。一讲到刺激内需,就把关心的重心放在如何在现有的分配格局下提高内需,而基本忽视收入不公的结构性问题。结果所谓刺激内需就变为刺激高收入阶层的消费。这就是为什么我们讲刺激内需讲了几十年,而内需日渐萎缩的根本原因。

在相当长的一段时间内经济发展的思路是通过出口导向打开国外市场,通过房地产和汽车推动国内市场。这一内一外的战略重心,加剧了内需不足,而且把中国引向了高资源消耗的发展道路。我们的内需战略的核心支柱是房地产和汽车。这些年来房价不断高升,汽车越来越多。中下阶层显然游离于这个战略之外。这种战略的潜力和瓶颈是显而易见的。

由于收入不公、消费不足,国内面临长期严重生产过剩。生产过剩导致经济面临通货紧缩压力。早在1998~2000年间就出现了严重的通货紧缩。为了解决这种生产过剩问题,我国加大了出口和投资。

出口和投资成了中国经济增长的两大主要引擎。现在,出口这个引擎被金融海啸扑灭了。推动中国经济的引擎只剩下一个半:投资和消费(半个)。而且消费这半个引擎面临进一步萎缩的压力。现在由于人民币升值压力、通胀压力等更使得出口萎缩,出口企业大批倒闭,消费将进一步萎缩。难道中国经济将单纯依靠投资推动吗?

中国已经到了下大决心调整经济结构,转变增长方式的关键时刻。调整经济结构、增长方式是几十年的老话题。而且不同的人在这个相同的用语下阐述着不同的主张。有的人把注意力集中在产业结构的调整上。但是产业结构的调整必须根源于需求的调整,而需求的调整依赖于收入分配的调整。

调整经济结构、改变增长方式的核心是改变收入不公。中国的全球化出口导向战略和中国的经济结构现在面临严重考验。中国应当坚决改变收入分配政策,下大力气解决收入分配不公的问题。通过调整收入分配来重新启动消费这个引擎。从这个意义上讲,中国反危机的关键是解决收入不公的问题,深化改革的关键是解决收入不公的问题。

如果我们不重视中国经济的结构性危机,假如处理不当,这种结构性危机在世界经济衰退浪潮的冲击下将会以更加严峻的方式表现出来:随着世界经济的持续深度衰退,生产将更加过剩,出口将进一步压缩,许多企业将会倒闭或面临倒闭,结果导致失业增加,内需更加不足,生产更加过剩。这种恶性循环将把中国经济推向危机的中心,不是没有可能的。

这是一个非常现实而严峻的问题,我们在考虑构建新型的商业主体时,同样要面对这个现实:从国家层面上讲,必须从改变收入不公、两极化趋势有增无减的现实入手,必须改变过渡向富人倾斜的政策,必须改变过渡向出口倾斜的政策。而从消费层面上讲,我们的着眼点同样要考虑大众层面的消费需求。

尤其是农村日用品的消费需求,应当引起我们的关注。一味地追求满足富人的消费需求,而不考虑满足大众需求的消费,

『编者按』

《创富新思维:消费商时代》反映新经济领域里处处为人所见而又易被忽略的消费商现象的一本书,力图整理挖掘大量事实依据,为消费商作理论上的定义,填补经济理论的一项空白。作者:刘茂才,著名经济学家、地质学家、社会学家,原四川省社会科学院院长、研究员,第九届全国政协委员,人力资源研究领域的顶尖专家。是中介论的提出和论证者,“消费商”一词的提出者。

企业在竞争中更有利,也更有可能提高效率。但是长此以往,收入与财富就会越来越向资本与效率集中,向富人集中,导致了我国经济现在面临着两极化增长有增无减。

据统计,基尼系数由改革初期的0.15急剧上升为0.46。远远超过国际上的警戒线0.40。由此产生的社会问题已引起了我国政府的重视。但是我们看到向富人倾斜的政策并没有根本性的改善,社会财富向富人集中的现象同样有增无减。这确实是让人担忧的一个问题。

缺乏公共价值观念的资本拥有者甚至会发展到无情剥削雇员,使得大量流水线上的工人和销售终端的雇员更加趋于贫困,造成财富分配的进一步拉大。这种拉大,其实是非常危险的,一旦量变到一定程度就会影响社会的总体消费水平,从而使得市场相对缩小。事实上,这样的变化往往不易被观察到,遑论定量统计。因此,资本搬起石头砸了自己的脚,资本的贪婪最终导致了市场失灵。此时,那些拿出一部分利润来“反哺”消费者的企业精神就显得难能可贵。

拿出一部分利润来“反哺”消费者,缓解甚至遏制财富分配拉大距离,是建立消费商营“消”这一商业模式的一个显著理由。

对付市场失灵,个人及企业开始寄于政府的宏观调控。毋庸置疑,“政府干预”对于纠正“市场失灵”肯定具有相当重大的意义。但是政府干预总是存在风险的,一是措施失当,二是权力寻租。措施失当虽然会造成社会资源的进一步浪费,但是改正过来就不可怕。在经济社会,我们应该清醒地看到,贪婪的资本对政府的渗透从来就没有断绝过,权力寻租总是程度不等地存在着。这种状况一旦严重到一定程度甚至可能导致“政府失灵”。因此,我们更应该倡导企业在经营策略以及战略部署方面尽量不依靠甚至完全不依靠政府的调控政策。

消费商的营“消”策略

立足于消费商营“消”的企业策略的诞生,因为其独有的市场把握能力以及建立在公共价值基础上的美誉度,无疑是很好地解决了这一问题。

在这里,姑且不再讨论社会因素对经济的负面影响,其实困扰市场失灵和政府失灵最为关键的经济现象是信息传达机制的不科学、不准确或是本身不能避免的“系统误差”,并由此导致的信息不对称。

传统经济学理论长期把消费者定位在被动消费或者只消费不赚钱的地位,从而造成流通链条上核心主体的误读。消费者是流通链条上的核心主体,这一观念已被很多企业所认同。因为产品最终是要销售到消费者手中才能体现它的价值属性,消费才是经营管理者应该最为关注的环节。

“以消费为导向”,如今成为了很多企业经营的指导思想。但是,我们仍然遗憾地发现,这个导向问题出现了很多错误。比如,一味追求服务而不顾其他,以为把消费者服侍好了就万事大吉。我们应该明白,企业做好服务只是起码的商业准则之一,要自问消费者在你这里到底得到了什么样的实惠没有?

又如一味追求差异化竞争,我们假设一个企业每年推出一万种新产品,不断的技术改进定然领先同行,也能在竞争中不至于掉入同质化的泥沼。然而推向市场时可能会给消费者一个“明天会更好”的期待暗示而把手里的钱袋捂得更紧。

这正是我们在几年前就提出“消费商”这一概念的原始动因。只有建立了消费商“消”机制的厂商才有可能获得真实的市场信息。我们甚至认为,这是目前社会条件下企业获得有效数据的唯一途径。

以消费为导向,不是一句口号,而是一种战略部署。评价这个部署方案,要分析其是否具备这样一些特点。第一,是否突破了目标的限制,以消费者需要为导向,比如一种产品的质量好坏完全按照消费者的愿望而不是按照厂商的愿望进行评价。其次,是否重视评价的再评价,评价不是一次性的活动,而应循环执行。

最后,是否能够作出合适的价值判断,消费者的评价结果与受其影响的公众之间的一致性程度,是否接近“合适”的关键数据。所有的这些数据都必须建立在可靠、

真实的基础上,传统的商业模式显然已经得不到企业真正需要的数据。

曾听到一个全球500强的CEO说,他完全不信任公司公关部门提交的任何数据。这是什么原因造成的呢?我们不妨在这里简单演绎一下传统的流通环节。零售商根据历史销量及未来销量的预测(估值),会确定一个订货量,但是出于迎合批发商好大喜功的商业心理以保证订货能够及时到岸,加上对顾客需求增量的乐观设想,零售商往往会放大起初的预测订货量。

几乎同出一辙,批发商也会在零售商订货量总和的基础上再度放大,然后向销售中心订货。现实状况是,顾客需求增量并没有多大起伏,而订货量却被一级一级地无端放大了,而且是越往供应链上游移动,订货量的偏差就越大。这就是营销活动中需求变异放大现象。

反过来,如果厂商采取的是代销政策,那么层层环节可能会为了拖延付款而主动减少销售量的报告,有的行业因为受到全球资源供应的影响较大,零售商或批发商在明显判断出产品即将降价的状况下,也会压下部分实际销售量不报告,这就造成了销售活动中的需求变异缩小现象。

因此,在传统的代、批、零模式下,消费的导向信息经过层层反馈到厂商,数据在“过滤”的过程中必然会失真,甚至包括虚假信息。这就是所谓的“牛鞭效应”,原本很大的“根”,到了“梢”这儿,慢慢变得很小。

供应链上的信息从终端客户流向供应最上游的时候,由于无法有效地实现信息的共享,造成信息扭曲,而且扭曲度还会在层层传递中逐渐放大,最终导致信息不对称。由于流通环节冗长、各打各的小算盘、各不信任所导致的信息不可靠,是传统商业模式不可避免的,而解决这一历史痼疾的唯一途径就是建立一个透明的由厂商直达消费者的及时信息平台,能够实现这一优秀的消费者导向模式亦非消费商营“消”莫属。

协调消费者与厂商的关系

一个信息平台只有完整、真实、及时,才能形成一套对消费的导向力达到定量评估。那么,厂商如何做才能实现完整、真实、及时呢?

这需要从根本上协调消费者与厂商的关系,厂商才能从根本上得到消费导向的准确信息。放弃高利润率,让财富分配更趋合理、公平,把消费行为变为一定程度的投资行为,或者用产品本身美誉魅力去引导、用相应的利润分配政策去激励消费者变身成为消费商,抛开传统的中间流通环节,引入一种全新的商业利益共享模式,才能把消费者或消费商紧紧地链接到厂商的数据,从而实现厂商与终端的信息及时对接。

同时,作为生意合伙人的一个个消费商,便与厂商搭成了“利益均沾”的格局。这就是我们曾讲过的利益共同体的构建模式。生产商、消费商共建利益共同体,共谋发展商机,选择共赢战略。这是新形势下我们的战略选择。为此我们首先要改变传统的观念、思维,要以一切事物都是互为中介的思维方式,生产商、消费商之间互为中介的整合模式的构建,消费商的出现提供了可能。

引导消费者增强消费意识的同时,还要增强双重角色的意识,比如一个有影响的消费者,其实你天天都在消费,同时你天天都在引导消费,而引导消费你已扮演了一个消费商的角色,但更多的消费者没有这种意识,你只是付出的消费成本,而你则没看到你引导消费为经营者带来了利润,而这部分利润中,其实理所应当是你与经营者共享的。

但目前更多的消费者没有这种意识,有的意识到了并没有一种新机制保证你的利益,而消费商联合起来,就可以解决这个问题。所以消费者与经营者联盟的时代到来了,让我们加入消费商联盟实现你攀梦的梦想吧!人们常讲梦想成真保持光彩夺目的人生境界,这是人的最高境界,而消费商联盟为你实现梦想成真保持光彩夺目的人生境界带来了希望。

所以,消费商营“消”是厂商与终端实现信息对称的最佳企业策略,唯有这一商业模式才能做到“以消费为导向”。开放知情权,下放话语权,配置财富分配权,消费行为、消费者或消费商的积极性才能充分调动起来,这样的消费也才具有真正意义的导向力和影响力。影响力既是一种社会影响力,又是一种消费影响力,更是一种社会影响力与消费影响力形成的整合力。

(待续)